

“战狼”亮剑高原腹地

——驻藏某部强化战斗体能训练小记

图/文 本报通讯员 秦张杰 伍海峰 周楚竣



近日，驻藏某部严密组织综合演练。图为尖兵分队正在观察“敌情”。

高原腹地，野岭寂静，飞鸟乍惊。“前方有小股‘敌人’袭扰！”尖兵分队以迅雷之势疾奔而出，高原腹地，激烈对抗接连上演，密集枪声此起彼伏，硝烟战火四处弥漫……驻藏某部强化战斗体能长途拉练拉开序幕，练兵备战氛围空前高涨。

这一幕，浓缩着这支“战狼”锻造雪域尖刀与高原铁拳练兵追求。该部始终聚焦战斗力这一根本标准，全面加强实战化训练，不断提高打赢能力。跨越一座座高山，突破一次次体能极限，藏东高原上，阵阵硝烟，道道战痕见证了这支部队的淬炼之路。

聚焦实战化训练的“靶子”

“警通连一班因搬运伤员不符合实战需求，成绩作废。”

突如其来的零分让一班成员震惊。笔者了解到，在战斗体能比拼环节中，导调组临机导调“机枪手右腿中弹，血流不止”的情况，警通连一班班长接到指令，带领组员迅速对伤员进行包扎，然后用担架抬起伤员奔袭在高原腹地，眼看从自己身旁超过的修理所二班，班长杨从周灵机一动，把伤员扛在肩上，不仅手上顺手了，脚上也变得更加灵活，最终在距离终点50米处反超修理所二班，第一个冲过终点线。

怎料，公布成绩时，自己队伍成绩作废。“演习并未规定搬运方式，为何成绩作废？”不甘心的杨从周找到裁判组上前理论。“演习未规定，并不代表可以不讲战场法则，如果是战场，扛起包扎、固定的伤员跑，会给伤员造成二次伤害，严重的话，甚至会白救一场。”裁

判组组长沈良的一番话让班长杨从周深刻意识到战斗体能长途拉练的意义，平时聚焦实战化训练的“靶子”，战时才能命中“靶心”，取得胜利。

立起战斗力标准的标尺

“十分钟后，各建制连武装奔袭前往宿营地。”连长斯朗江村对讲机里传来的新情况，让警通连女兵王春暇发愣，沿途各种险情已让人精疲力竭，为啥还要武装奔袭。

带着不解与困惑，官兵冲出起跑线。上月长途拉练，单位被修理所完胜，这次定要赢回荣誉，警通连官兵拼命飞奔，不断冲击体能极限，突破自己，以13分08秒的成绩拔得头筹，取得武装奔袭第一名。

本以为拉练到此告一段落，谁知“噩梦”才刚开始。五分钟调整后，单兵战术、负重组合练习、100米折返跑等系列极限训练课目穿插“特殊情况”接踵而来，官兵个个苦不堪言。

“这哪是拉练，简直就是打仗，从头到尾就没消停过！”归队路上，警通连女兵班长李志坚和战友议论，这场拉练从头到尾，险情一波未平，一波又起，返回营区已日落西山，本以为“噩梦”结束，防空警报再次拉响，官兵迅速进入战时状态，处置险情，警通连连长斯朗江村感慨：“练兵备战立起战斗力标准的标尺，过瘾！”

竖起练兵谋打赢的杆子

“完成规定任务只是最低标准，在战场上如果不追求赢，就会输得一败涂地！”

拉练过半，看见19岁的新兵庞博逐渐露出不以为意的情绪，班长尹贤兵忍不住纠正他的态度。

此次全团开展强化战斗体能长途拉练，不是摆架子、做形式，更不是花拳绣腿、走马观花。日常练兵是为了在关键时刻更好地用兵，因此对于官兵来说，摆正训练态度至关重要。“不要以为可以在拉练中‘划水’，要把每一次演习都当成实战，以优秀的队伍为标杆，我们才能变得更强大。”说完这番话，班长尹贤兵马上跟着大部队奔向了前方，只留下庞博一个人回想。想到每日早起的晨跑、辛苦的训练，为的不就是在实战



近日，驻藏某部紧贴实战练兵需求，从严从难组织官兵战斗体能训练。图为官兵采用跨越式跳过硬形铁丝网。

时大施拳脚吗？如果忘却对“练兵谋打赢”精神的敬畏，那么一切演练都失去了它应有的意义。

任何微小的胜利都不是事出偶然，为期两天的长途拉练看似短暂，大家却要在前付出巨大的努力。想到这里，庞博脸上的倦怠一扫而光，他大步奔向前方，怀揣着更为真切的使命。

迈开战场创新化的路子

“班长，前方有一小路，可迂回至敌后方，完成突袭！”

“不按照演习既定路线，会不会被通报批评？”

“班长，既定演习路线，时间已来不及，干吧！”

说干就干，警通连二班班长李云东带领小分队沿小路迂回至修理所后方，成功完成突袭，成绩有效。

死守防御正面的修理所四班班长段平忿忿不平，凭啥他们违规抄小道偷袭，却判定成绩有效，要都这样打，那还有章法吗？“水无常形，兵无常势。迈开战场创新化的路子，才能盘活战场，取得胜利！”参谋长赵小峰的一番话让段平顿悟，战场上的形势瞬息万变，战略战术也应该因势而变。如果仅仅囿于所谓的规范章法，实战中将很有可能受到出其不意的打击。练兵打仗从来不是硬碰硬，它更是胆略的比拼和思维的较量。这次长途拉练给予了官兵们一次反观自我的机会，看见他者的长处，觉察自身的不足，今后的日常训练才能更加有的放矢。段平心头暗自发誓：“一定跳出思维窠臼，下次赢回荣誉！”

体能是一切训练的基础，良好的体能储备是完成任务的首要条件。据悉，该团始终着眼新使命、新体制、新要求，在每月战斗体能长途拉练中积极融入武装奔袭、单兵战术、负重组合练习等训练课目，不断强化官兵体能素质水平的同时，在实战化的拉练中提升部队在极端条件下遂行多样化任务的能力。



新兵同志，请接枪！

——驻藏某部举行春季新兵授装仪式

图/文 本报通讯员 蔡星 本报记者 彭琦

新兵下连上高原，演训场上授新装。为激发入伍新兵的责任感、使命感和荣誉感，近日，在海拔4200多米的驻藏某部高原演训场上，举行了2021年度春季新兵授装仪式。

“授装仪式，现在开始！”随着一声命令，新兵有序地接过钢枪，从这一刻起，他们不仅手持钢枪，还要肩负保家卫国的责任与担当。

新兵们接过这份特殊的“成人礼”，以青春之名，手握钢枪，破茧成蝶。“我要像爱护自己的生命一样爱护武器装备，严格遵守武器装备管理规定……”在新兵代表的带

领下，全体新兵庄严宣誓，一句句誓言铿锵有力，一段段承诺掷地有声。

授装仪式结束后，全体新兵在老兵带领下，观摩武器装备，对武器装备性能有了更多了解。新兵袁昆激动地说：“接过钢枪就意味着我们正式成为了一名战斗员。在往后的训练中，我要加倍努力，刻苦训练，争做优秀军人。”

图①：授装仪式现场。

图②：老兵带领新兵观摩武器装备。

图③：新兵在授装仪式上宣誓。

一场特殊的“欢迎仪式”

——驻藏某部新兵走上驻训场

图/文 范立明 邓新洋 赵飞棋



仲夏时节，雨水相随。驻藏某部迎来首批春季入伍新兵，然而，等待新兵们的不是往常的欢迎仪式，而是野外驻训的摔打考验。

“新兵下连就奔赴战位，在海拔4100多米的驻训场淬火练兵，对他们来说是一个不小的考验。”该团参训参谋鲁泽斌说。据悉，该团改变以往新兵训练模式，直接将新兵拉到野外驻训场，让他们下连即入战位、下连即闻硝烟。

新兵刚到驻训场，就见识了一场班组进攻训练，老兵们以饱满的精神状态投入训练，隐蔽接敌、搜索进攻、爆破“敌”暗堡、发起冲击……现场硝烟弥漫，战味十足。导调组设置多重障碍，充分考验了战士们的作战能力和班组配合能力。这一切让新兵大开眼界，“真想上去跟他们一起试一试。”新兵连队的列兵激动地说。

进入驻训场，该部宣布定编定岗的命令，各营连干部对新同志进行了团史、连史介绍，并组织新同志



在战位重温入伍誓词，在连旗上签名，让战士树立“以连为家，戍边卫国”的思想。

这场特殊的欢迎仪式进一步激发了战士们的练兵热情和守土固边的战斗精神。在新战士们的训练之中，他们战风沙、斗酷暑，检验新训期间的训练成果，接受班组进攻训练，参加对抗演练，在实战环境中淬火，让他们的军事素质得到了迅速提升。

图片均为新兵训练场景。